



梁嘉麗

香港銀行學會行政總裁

香港政府最近宣布「互換通」北向交易正式啟動，是首次在金融衍生工具領域引進互聯互通安排，將為國際投資者提供更豐富的投資和風險管理工具，同時強化了香港作為全球最大的離岸人民幣業務中心和國際風險管理中心的地位。

與債券通產生協同效應

香港在助力人民幣國際化的過程中一直發揮關鍵作用。早在2004年，香港正式開始提供個人人民幣存款、兌換和匯款等金融服務。隨着人民幣國際化的推進，香港於2009年啟動了離岸人民幣中心建設，推出了跨境貿易人民幣結算試點，將香港的人民幣

互換通助人民幣國際化

業務擴展至企業和機構，實現了離岸人民幣資金的雙向流通。隨着跨境人民幣貿易和投資的不斷增長，離岸人民幣市場快速發展，使香港成為全球最大的人民幣業務中心。

互換通的實施將與債券通產生協同效應，方便境外投資者參與在岸人民幣利率互換，滿足投資者對衍生品管理人民幣利率風險的需求，同時促進國家金融市場的對外開放，進一步釋放境外投資者對內地資本市場的潛力。這一舉措將進一步強化香港在國際金融體系中的地位，為香港金融業的發展注入新的動力。

互換通亦標誌着兩地金融市場融合的重要進展，為香港金融業帶來了

巨大的潛力和機遇。通過互換通，境外投資者將能夠便捷地參與內地銀行金融衍生品市場，進一步擴大其對內地金融市場的投資範圍。

背靠大灣區加速發展

這也將進一步促進粵港澳大灣區的發展。大灣區作為中國經濟的重要

引擎，為香港金融業帶來了巨大的機遇。互換通的實施將進一步加強香港與內地金融機構的合作，共同推動金融創新和跨境金融業務的發展，為大灣區經濟的蓬勃發展提供強而有力的支持。

通關至今，兩地人員往來確實較以往更加頻繁，以香港銀行學會為

例，最近亦多了機會與內地機構會面聯繫，我亦先後到過北京及深圳前海出席會議及考察。雖然行程編排緊密，但從整體安排及交流內容仍可感受到內地商務活動已恢復不少，相信很多金融機構已有全盤計畫，在下半年繼續加快發展，兩地銀行業的互動亦有望進一步加強。

學會一直以來致力於為香港銀行

從業員提供專業培訓和發展機會，特別是在人民幣業務和粵港澳大灣區金融合作方面。學會積極開設了一系列大灣區課程，旨在幫助從業人員深入了解大灣區內相關領域的最新策略和趨勢。

此外，學會還推出了以「內銀港

知」為主題的課程，涵蓋內地銀行業法律法規、內房債市場、內地雙碳戰略規劃等多個領域。這些課程幫助從業員深入了解跨境理財通、內地投資者理財趨勢以及內地銀行業法律法規的基礎概要等關鍵內容，有助於提升從業員的專業能力，進一步推動香港金融業與粵港澳大灣區的緊密合作。

互換通的啟動是香港金融業發展中的重要里程碑，將為香港和全球投資者帶來更多商機和成果。

我們相信，在互聯互通的推動下，香港金融業將繼續蓬勃發展，為投資者和企業提供更優質的金融服務，同時也為粵港澳大灣區的經濟發展注入新動力。